

## 考生表現

### 卷一

考生整體表現令人滿意，卷一的平均分為 26 分（滿分為 45 分）。下列題目值得關注。

4. 由於新冠肺炎，學校的日常教學受到干擾，大部分學校使用視訊軟件（例如 Zoom 和 Google Meet）進行網上授課。假設校園重新開放，並准許面對面授課。

下列哪項是教師選擇網上授課還是面對面授課時最不重要的因素？

- A. 網上授課會減低教師感染新冠肺炎的風險。 (2%)
- B. 教師不知道網上授課時學生正在做什麼，因為學生可能關掉鏡頭。 (17%)
- \*C. 教師已經花費很多時間學習使用視訊軟件進行網上授課。 (60%)
- D. 頻密使用視訊軟件進行網上授課可導致教師的視力受損。 (21%)

這道題目測試考生對沉沒成本在抉擇時之角色的認識。生產時過去所耗用的（不可重用的）資源不會影響現在和將來的決定。而學習使用視訊軟件所花的時間已成過去，故不會影響（相對面授課堂而言）進行網上授課的得益及／或成本。另一方面，選項 A 和選項 D 是重要的，因為會影響教師的健康；而選項 B 亦會減低教學效能，與教師的選擇有關。

10. 因為新冠肺炎爆發，某國政府宣布臨時禁制餐廳提供堂食服務。在該臨時禁制下，下列哪項有關餐廳的陳述是正確的？

- \*A. 若從外賣食品所得的預期銷售收入超過營運餐廳的可變成本，餐廳會繼續經營。 (46%)
- B. 當違反租賃合約的成本極高，固定租金會影響東主是否繼續經營餐廳。 (33%)
- C. 外賣食品的價格下降必然會令餐廳的銷售收入下降。 (5%)
- D. 不受歡迎的餐廳會早於受歡迎的餐廳倒閉。 (16%)

這道題目與固定成本和可變成本相關。「收入高於總可變成本」意味着收入可以抵銷部分固定成本，故此該廠商在短期應該繼續營運[即選項 A]。至於選項 B，若餐廳東主可以違反租賃合約（可能要對業主作出賠償），或是將其餐廳直接賣斷，那就可以免付固定租金。但是這題目假設了違反租賃合約的成本極高，故此該選項並不可行。在疫情下，要賣掉一盤生意（即使大平賣）亦很困難。這意味着餐廳東主沒有選擇餘地，只可將租金當成固定成本開支，繼續營運其餐廳（除非其銷售收入不足以抵銷其可變成本）。

29. 新冠肺炎爆發令某國的就業水平和出口數量顯著下跌。

下列哪項政策最能紓緩以上兩個問題？

- A. 中央銀行調低貼現率。 (14%)
- B. 政府向 18 歲或以上的市民派發現金。 (4%)
- C. 政府對受負面影響的行業實行「就業支援計劃」。 (43%)
- \*D. 該國令其貨幣兌主要貿易伙伴的貨幣官方貶值。 (39%)

這題目關於新冠肺炎對經濟的負面影響及其紓緩措施。選項 C 中的「就業支援計劃」是透過補貼僱主嘗試紓緩失業問題，但是它對出口的影響並不顯著。另一方面，選項 D 中的貨幣貶值會提高出口物品的競爭力，故此會增加總需求和提高勞工就業水平。<sup>1</sup>

41. 李先生是本港一家上市公司的大股東，該公司賺取了大額的利潤。他賣出了他部分的住宅物業，並從出租一些商業大廈收取租金收入。

根據以上資料，李先生需要支付哪些稅項予香港政府？

- (1) 利得稅
  - (2) 印花稅
  - (3) 物業稅
- A. 只有 (1)、(2) (9%)
  - B. 只有 (1)、(3) (31%)
  - \*C. 只有 (2)、(3) (26%)
  - D. (1)、(2) 及 (3) (34%)

這道題目測試考生對本港稅務的了解。顯而易見，李先生的租金收入須繳納物業稅（第 3 項）。所有物業交易須繳納印花稅（第 2 項），而買賣雙方皆要負擔該稅項——故此李先生亦須繳納印花稅。這題目主要干擾考生的選項是利得稅（第 1 項）。少數考生不了解利得稅是公司（獨立法人）而非股東所支付，故此李先生是毋須繳付該稅項的。<sup>2</sup>

---

<sup>1</sup> 為了簡化，本題假設外國對該國出口的有足夠高需求彈性，或更概括來說，馬歇爾—勒納條件成立。

<sup>2</sup> 印花稅屬間接稅，現實中該稅項負擔通常會轉嫁給買家（在臨時或正式買賣合約中訂明）。但考生毋須了解買賣合約中的細節。

42. 參考以下有關香港的統計數據。

	2020 年第一季 (按年變動)	2020 年第二季 (按年變動)
物品出口	-9.7%	-2.5%
服務出口	-37.5%	-47.5%
物品進口	-10.7%	-7.4%
服務進口	-26.2%	-44.6%

根據以上資料，我們可得出結論：

- A. 香港 2020 年第二季無形貿易出現赤字。 (24%)
- B. 香港 2020 年第二季的淨出口較 2019 年第二季的為低。 (13%)
- C. 香港 2020 年第二季的物品出口較 2020 年第一季的為低。 (34%)
- \*D. 香港 2020 年第二季的物品和服務進口總值較 2019 年第二季的為低。 (29%)

這道題目考生需要詮釋貿易數據。由於題目沒有提供 2019 年物品和服務出入口數值，我們無從得知原初（有形或無形）貿易差額屬盈餘還是赤字，或是淨出口原初是正數還是負數，故我們未能就 2020 年的貿易差額和淨出口的表現得出結論，因此選項 A 或選項 B 均可能不正確。由於在表中的四個變量的百分比是按年變動而非按季變動<sup>3</sup>，它們不能用作比較 2020 年第一季和 2020 年第二季的情況——這意味着選項 C 也可能不正確。選項 D 是正確答案，因為表中資料顯示 2020 年第二季（相對 2019 年第二季）進口物品和服務下降了 52% ( $=7.4\% + 44.6\%$ )。

<sup>3</sup> 為了避免受季節性波動所影響，我們通常會比較經濟變量的按年變動。

卷二

甲部

題目	整體表現
1(a)	良好。大部分考生都能運用所提供的資料及應用課本中有關工資支付安排的知識作答。
1(b)	優異。
1(c)	良好。大部分考生能正確寫出回報遞減定律。但是部分考生寫錯了定律的名稱或未能就個案中的固定要素舉出一個例子。表現較差的考生往往混淆了可變要素和可變成本。
2	令人滿意。很多考生確實知道相對價格是本題的關鍵概念。不過部分考生未能正確比較長途車程與短途車程的相對價格，於附加稅實施前後的分別。很多考生誤以為長途車程的相對價格會低於短途車程，另有考生得出錯誤結論：在附加費實施後，長途車程的需求量（而非平均旅程距離）會上升。
3	令人滿意。很多考生能判別有關結合的類別，並列出相應的特徵。少數考生似乎不清楚航空公司和航空膳食公司在個案中的關係，錯誤地以「集團結合」作為答案。
4	良好。部分考生只是描述寡頭壟斷的特徵（例如資訊不完全）卻沒有將其答案連繫到智能電話市場。少數考生錯誤地認為在完全競爭市場中價格競爭並不存在。
5(a)(i)	令人滿意。大部分考生正確地指出陳先生在英國的收入不會包括在香港的GDP內，但部分考生未能提供確當的解釋。部分考生錯誤地指出陳先生（僱員）不屬香港的常住生產單位而非英國的球會（僱主）。
5(a)(ii)	令人滿意。部分考生在作答時所用的術語為「人民」或「市民」而非居民，這在國民收入核算中並不準確。另有考生混淆了「居民」和「常住生產單位」這兩個概念。部分考生未能清楚指出陳先生的薪金屬海外流入的要素收入。
5(b)	良好。很多考生能運用有關貨幣和外匯的知識，並以確當的經濟理由論證其選擇。少數考生選擇英鎊的理由是錯誤的，他們以為選英鎊可以令陳先生的收入在兌換成港元後，能賺得更多，原因是一英鎊兌港幣的價值較一美元為高。有很少數的考生不小心寫出在聯繫匯率下 $1\text{HKD} = 7.8\text{USD}$ 。
6(a)	優異。大部分考生能利用有關總儲備、超額儲備及存款的數據計算出正確答案。在未能得出正確答案的考生中，大多是忽略了超額儲備 300 百萬元。考生的表現沒有受資產負債表中的錯字影響。
6(b)	良好。部分考生混淆了「存款的改變」和「創造了的存款總值」的公式，故得出錯誤答案。少數考生在列示其計算時，只用了一條公式，當計算出錯，他們便不知道錯在何處。考生宜將計算分成多個步驟，以便在計算出錯時，可以較容易更正。
7	良好。下列是一些常犯的錯誤： <ul style="list-style-type: none"><li>● 只列出貨幣的功能（如價值儲藏）或良好貨幣的特徵（如耐用、同質），卻沒有將答案和香煙這個案連繫起來。</li><li>● 忽略題目中「除了」這字眼，並錯誤以「不獲普遍接受」作為答案。</li><li>● 對香煙的「很難分割」屬性的解說欠準確。</li></ul>

題目	整體表現
	● 誤以為香煙並不是一良好的貨幣，原因是香煙在社會中不是稀少性資源。
8	良好。
9(a)	令人滿意。部分考生未能將劣等物品的定義和衰退連繫起來。
9(b)	欠佳。很多考生忽略小型開放經濟的假設，畫出一條垂直的垃圾食品供應曲線。部分考生忽略了衰退可以令劣等物品(如垃圾食品)的需求曲線向右移。

## 乙部

題目	整體表現
10(a)	令人滿意。很多考生正確指出，雖然兩種收入組別花在口罩上的金額相同，但是這筆開支佔低收入組別之收入百分比較高收入組別為高。部分考生誤解「論證」一詞，他們沒有提供經濟原因支持該陳述，反而提出一些規範性陳述來表達自己的觀點。
10(b)(i)	優異。
10(b)(ii)	良好。大部分考生正確指出「銅芯口罩」不是共用品，但不是所有考生都能提供準確解釋。少數考生籠統地形容該口罩是競爭性（而非競爭性消費）。部分考生將「競爭性」和「排他性」混淆了。一些答案更自相矛盾，例如指出「該口罩是非競爭性消費，因為同時消費是不可能的」。
10(c)	良好。很多考生能以一幅圖解釋該個案。不過很多考生在文字解說及／或繪圖時犯下了小毛病。常犯毛病包括： <ul style="list-style-type: none"> <li>● 錯誤寫出「需求彈性較供應彈性為低」作為補貼導致總支出下降的條件。</li> <li>● 錯誤比較價格和數量的改變，而非它們百分率的改變。</li> <li>● 未有標示需求及／或供應曲線。</li> <li>● 未有標示因價格下降令總支出減少[面積(-)]和因數量上升令總支出增加[面積(+)]，或未有在圖中顯示面積(-) &gt; 面積(+)。</li> <li>● 未有清楚審題，討論補貼得益的分配或消費者盈餘和生產者盈餘的改變（這並非題目所要求）。</li> </ul>
10(d)	令人滿意。在解釋戴口罩的界外影響時，大部分考生能運用關鍵字詞如「沒有補償」或「沒有收取金錢」。部分考生混淆了正向界外影響的定義和其相關的缺乏效率的條件「邊際社會成本 < 邊際社會得益」。少數考生嘗試解釋補貼如何可以改變效率時，不是從口罩消費者的角度（消費界外影響是存在的），卻是從口罩生產商的角度（生產界外影響並不存在）。
11(a)	令人滿意。很多考生能在圖中顯示正確的通縮（產出）差距，但以文字解說時，卻顯示了他們對該差距的本質所知有限。少數考生混淆了通縮差距和通縮，另有考生在寫出通縮差距定義時誤用效率的概念。
11(b)	令人滿意。部分常犯錯誤包括： <ul style="list-style-type: none"> <li>● 未能清楚解釋 SRAS 和 AD 移動的原因。</li> <li>● 在說明通縮（產出）差距擴大時，未有指出總產出下降（由曲線移動引致）。</li> </ul>
11(c)	一般。部分考生不明白公開市場操作的意思，他們反而建議其他種類的擴張性貨幣政策。部分考生未能清楚指出利率下降（由公開市場購入引致）如何透過總需求的各個組成部分（如消費、投資）影響總產出。表現較差的考生誤以為增加貨幣供應是現金轉移，會直接增加可支配收入。
12(a)	良好。大部分考生能判別供養孩子的成本很高，並就近三十年該成本的上升提供確當解釋。表現較差的考生只假設供養孩子的成本很高，卻沒有提及其上升趨勢。
12(b)	一般。部分考生忽略了題目的要求，他們須就人口上升同時勞動人口下降這相反趨勢提供理由。部分答案包括「入境移民中大多為學生、家庭主婦及退休人士」，不過，這種移民只會令香港人口上升，但不會令勞動人口下降。

題目	整體表現
12(c)	<p>良好。很多考生能指出安老服務業的空缺屬勞工短缺或超額需求，並正確地把供應增加作為答案。部分考生的分析中亦包括「需求上升」，若其答案能顯示在曲線移動後仍有超額需求，則可獲滿分。部分表現較差的考生錯誤地畫了安老服務產品市場的供需圖（而非勞力投入市場）。另有考生不知道當工資率低於預期市場清銷水平，便會有勞力短缺的出現。部分考生只是斷言勞工供應會增加，卻沒有把它連繫到輸入勞工這一點。</p>
12(d)	<p>欠佳。考生未能顯示對國際收支帳的良好認知。部分考生似乎不了解兩年合約的輸入勞工應視為香港居民，並誤將該個案當成進口服務或支付要素收入予海外。另有考生混淆了「經常轉移」和「轉移支付」。部分表現較佳的考生能寫出匯款屬經常轉移，但錯誤地以「本港經常轉移」會上升（而非下降）作結論。部分考生以為該輸入勞工的消費支出應當作出口服務（像遊客支出一般），這是錯誤的。</p>
12(e)	<p>整體來說，大部分考生在嘗試了解勞動人口下降這議題及分析兩項政策時，表現不俗。不過，很多考生沒有按照題目的要求評價兩項政策。部分考生審題不小心，討論時亦未準確運用術語。少數考生的答案組織混亂。</p>
	<p><b>總產出：</b>          考生表現良好。大部分考生能指出一項或多項影響總產出的因素，並正確地推導出結論。表現較佳的考生能小心審題，並有系統地在不同段落分析長期和短期的影響。少數考生只聚焦政策對總需求的影響，而沒有討論總供應或提及勞力短缺的問題。一個考生常犯的毛病是沒有寫出關鍵字詞如長期總供應或短期總供應，就跳到總產出的轉變作結論。部分考生誤解題目，討論在通縮差距下的市場自動調整機制。</p>
	<p><b>政府支出：</b>          考生表現令人滿意。部分考生誤解題目，詳細討論對財政平衡（而非對政府開支）的影響。另有考生誤將給予家長的現金當成政府消費開支的增加。在討論政策 I 時，表現較差的考生聲稱將來較大的人口會令稅收上升（長遠來說這可能是對的）而令政府支出下降（這是不正確的）。在討論政策 II 時，少數考生誤以為政府須補貼輸入勞工的工資。</p>
	<p><b>勞工生產力：</b>          考生表現一般。部分考生混淆了勞工生產力和勞力供應（準確地說是勞工就業），以為後者增加必然令前者增加。他們未能正確寫出勞工生產力的公式，以致討論欠缺焦點，不知道他們所考慮的因素會影響產出（分子）或是勞力投入（分母），還是兩者皆有影響。表現較佳的考生能利用資料 D，引用進口高技術勞工超過低技術勞工的事實，並得出正確結論。</p>
12(f)	<p>良好。很多考生能寫出良好的替代政策，但不是全部考生都能提供確當的解說。部分考生忽略題目中「除了在 (e) 部所提及的政策」一句，錯誤把對家長提供補貼（即政策 I）作為答案。另有考生誤以為藉減低失業救助金和對失業人口徵稅可以增加勞動人口，他們忘記了在定義上，失業人口已經包括在勞動人口之內。</p>